

ятельно подстраиваться под особенности своего месторасположения для повышения эффективности.

## **Будущее в наших руках: экология, философия и пути решения**

*Кухновец Д.В., Афанасьев С.А., Булыго Е.К.*

Проблема изменения климата и его негативные последствия становятся все более очевидными и тревожными. Это явление несет серьезные угрозы для нашей планеты и будущих поколений. Глобальное сообщество и каждый из нас должны осознать важность принятия срочных мер для смягчения этих последствий, что многие люди относятся к этой проблеме безразлично, не осознавая ее серьезности и влияния на собственную жизнь и жизнь будущих поколений.

Актуальность проблемы изменения климата и ее воздействие на будущее человечества становится все более очевидной с каждым годом. Результаты конференции ООН по экологии и изменению климата, прошедшей в Глазго в 2021 г., подчеркнули необходимость срочных действий для предотвращения катастрофических последствий. Двухлетний отрезок времени после этого события привел к важным выводам о текущем состоянии дел и вызывает неотложную потребность в осмыслении проблемы через призму философии будущего.

Примерно такие были выводы конференции ООН по вопросам экологии и изменения климата, прошедшей в Глазго в 2021 году [1]. Тогда официальные лица многих стран говорили о необходимости сплочения перед лицом всемирной угрозы, многие страны подписали соглашения, обязывающие снизить количество углеродных выбросов и перейти на более экологически устойчивые механизмы производства и логистики. Республика Беларусь, по итогам конференции, не подписала ни одного соглашения.

Прошло уже два года, то есть из девяти лет, отведенных нам тогда климатологами на исправление ситуации, у нас осталось лишь семь. И что,

стала ли ситуация лучше? И да, и нет. Действительно, многие страны постарались выполнить свои же обещания, у некоторых из них это даже получилось, но общемировая картина остается, у некоторых все такое же драматичной, выбросы парниковых газов не снижаются (а часто даже растут), люди сетуют на плохую погоду, но продолжают ничего не делать. А между тем, что же нас ждет, если мы не сумеем к 2030-му году снизить климатические воздействия до стабильного уровня.

По прогнозам комиссии ООН, именно 2030-й является точкой невозврата, после которой повернуть изменение климата вспять будет практически невозможно. Если же человечество продолжит свое пагубное воздействие, уже к 2050-му году большая часть Африки попросту станет необитаемой – превратиться в пустыню. Миллиард человек потеряют свои дома и источники пропитания.

Миллиард человек без места для жительства и средств к существованию – действительно страшная цифра. Помимо того, что такое количество беженцев – это проблема далеко не только самих беженцев, изменение климата коснется и нас. Это происходит уже сейчас.

Мы все чаще слышим о случаях засухи, либо наоборот об ураганах и наводнениях, а предупреждения МЧС о сильном ветре больше не кажутся нам чем-то чрезвычайным. И действительно, исследования говорят о том, что локальный климат по всему миру с каждым годом становится все более и более опасным для жизни – сухие места планеты становятся еще суше, регионы с большим количеством дождей регулярно страдают от наводнений, а лесные пожары стали ежегодной реальностью для большинства стран мира.

Человек который задумывается о своем будущем и о предстоящем будет рассматривать это иначе, с помощью познания или осознания того что ждет человечество с точки зрения философии будущего [2]. Она подчеркивает необходимость осознания последствий наших действий и выборов, а также стремление к созданию более справедливого, устойчивого и гармоничного мира для всех живых существ на планете.

Философия будущего представляет собой концепцию, которая основывается на предположении о том, что будущее общества и человечества может быть изменено и создано через осмысленные усилия в настоящем. Это понимание включает в себя не только прогнозирование возможных сценариев будущего, но и активное участие в формировании этого будущего через принятие решений, разработку стратегий и реализацию целей.

Одним из ключевых аспектов философии будущего является осознание того, что будущее не является predetermined, а скорее зависит от наших действий и выборов в настоящем. Это открывает возможность для творческого вмешательства в ход событий и создания новых реалий, соответствующих нашим ценностям и стремлениям. Кроме того, философия будущего включает в себя осознание важности учета множества факторов, влияющих на наше будущее, включая социокультурные, экономические, экологические и технологические аспекты. Она подчеркивает важность комплексного подхода к решению проблем и созданию новых возможностей.

Философия будущего призывает к тому, чтобы мы не рассматривали природу как объект эксплуатации, а воспринимали ее как партнера, с которым нужно жить в гармонии. Это означает принятие экологически устойчивого образа жизни, который включает в себя уменьшение углеродных выбросов, заботу о биоразнообразии, использование возобновляемых источников энергии. Будущее экологии зависит от нашего сегодняшнего действия.

Если мы не примем необходимых мер, то последствия могут быть катастрофическими: изменение климата, утрата биоразнообразия, загрязнение окружающей среды и деградация экосистем. Однако, если мы примем вызов и начнем действовать сейчас, мы можем создать более устойчивое и благоприятное будущее для себя и для грядущих поколений.

Что же мы можем с этим сделать? Любые изменения нужно начинать с себя – и это не обязательно должно быть что-то радикальное. В этом плане вся мировая философия наследия (Восток и Запад, классицизм и неоклассицизм) является неиссякаемым источником идей, духовного опыта, что позво-

ляет нам выстроить новые отношения с миром в планетарном масштабе. Достаточно просто выключать свет, выходя из комнаты (даже там, где ты за него не платишь – увы, мы все за него платим), и отдавать предпочтение общественному транспорту там, где это возможно.

Да, пользоваться забитыми автобусами или трамваями это не всегда приятно, но это уж точно гораздо приятнее климатического ада, который ждет человечество, если оно не захочет меняться. Второй, но не менее важный пункт – это не молчать. Каждому из нас необходимо говорить об этом с нашими знакомыми.

В заключении можно подчеркнуть, что представленный текст является пронизательным анализом текущей экологической ситуации и вызывает к размышлениям о будущем человечества. Он акцентирует внимание на неотложности проблемы изменения климата и необходимости принятия мер для ее решения. Философия будущего, представленная в тексте, призывает к ответственности каждого индивида за сохранение окружающей среды и создание устойчивого мира для будущих поколений. Текст выступает важным напоминанием о необходимости действий и подчеркивает, что будущее экологии зависит от наших сегодняшних решений и усилий.

### **Литература**

1. The Global Climate 2011-2022 // [Электронный ресурс]: <https://library.wmo.int/records/item/68585-the-global-climate-2011-2020> – Дата доступа: 28.03.2024.
2. Философия экологии и экологическая философия // [Электронный ресурс]: <https://cyberleninka.ru/article/n/filosofiya-ekologii> – Дата доступа: 29.03.2024.
3. Природа и философия. Взаимодействие общества и природы и философские проблемы экологии // [Электронный ресурс]: <http://www.philodream.ru/philos-284-5.html> – Дата доступа: 29.03.2024.
4. Дебольский Н.Г., Философия будущего, Издательство "Лань" (мировое наследие) – 2013 г.